

# НАШЕ

Вторник,

23 апреля 1991 года

Газета выходит  
в ноябре 1996 года.

# БРЕНДЫ

Издание Яйского районного Совета народных депутатов

№ 49  
(6806)

Цена 5 коп.

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

## НА СЕССИИ ПОСЕЛКОВОГО СОВЕТА

Выход страны из экономического кризиса — дело каждого гражданина. Трудности с продовольствием можно устранить только вкладом сельских жителей во всенародную копилку, выращивая на своем подворье скот, на приусадебных участках — овощи. У многих жителей частного сектора нашего района

поселка есть желание выращивать скот для себя и на продажу. Но за последние годы сложилась неблагоприятная обстановка с пастбищами. Многие выпаса отданы карьерам, которые после произведения выработок, как правило, не рекультивируют земли. Значительная часть земель уходит под промышленное

строительство. Вот решение этой проблемы и продиктовало постановление на обсуждение депутатов Яйского поселкового Совета вопрос: «О состоянии и мерах по улучшению пастбищ для выпаса скота частного сектора».

С докладом на сессии посовета по этому вопросу выступил председатель

В. Г. Рябых. В обсуждении доклада приняли участие депутаты и приглашенные: А. И. Черкашин, В. М. Пономарев, Б. А. Кляпышев и другие.

По обсуждаемому вопросу сессия приняла конкретное решение.

НАШ КОРР.

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

## ПОДТВЕРДИЛИ ЗВАНИЕ НАРОДНЫХ

В воскресенье, 21 апреля, подготовил часовую концертную программу. Организатором звания «Народный» состоялась кантата народных инструментов с нашими музыкальными коллективами: оркестром народных инструментов [руководитель Н. Тимофеева] и вокально-инструментальным ансамблем «БИНС» [руководитель В. Тимофеев].

Жители села Марьевки тепло и радушно встретили творческие народные коллективы района. Дарили музыкантам цветы и аплодисменты. Каждый коллектив для творческого отчета

и более старшему поколению людей. По достоинству оценила исполнительское мастерство яйских музыкантов областная комиссия. Оркестр и ансамбль вновь подтвердили заслуженные ранее почетные звания народных коллективов. Причем, исполнительский уровень музыкантов не упал по сравнению с предыдущими годами, а наоборот повысился. Теперь звание народных коллективов можно носить ансамблю и оркестру еще три булы.

НАШ КОРР.

## Полезная встреча

В прошедшую среду работники районной библиотеки организовали и провели день специалиста для учителей литературы и русского языка «Возвращенная Пушкиниана». Инициатором встречи библиотекарей и литераторов стала старший библиограф

Г. Андреева, а ее помощниками — Т. Арышева и Е. Муравьева.

На встрече учителя познакомились с новой литературой о жизни А. С. Пушкина и публикациями о творчестве последних лет.

Думается, подобные мероприятия не только полезны, но и необходимы. И

по мере накопления соответствующей литературы предполагается проведение и других дней специалистов.

НАШ КОРР.

## Актуально!

## ВНИМАНИЕ, КЛЕЩ!

Клещевой энцефалит — природно-очаговая инфекционная болезнь, характеризующаяся преимущественно поражением центральной нервной системы. Протекает остро, в ряде случаев принимает хроническое течение. Возбудителем клещевого энцефалита является вирус. Источником возбудителя являются млекопитающие и птицы.

Основным резервуаром вируса клещевого энцефалита и его переносчиками являются иксодовые клещи. Зараженность клещей в большинстве природных очагов составляет в среднем около 3 процентов.

Человек заражается клещевым энцефалитом трансмиссионным путем при попадании на него заражен-

ных иксодовых клещей, которые передают вирус со слюной. Иксодовые клещи питаются кровью в течение нескольких дней непрерывно. Чем дальше зараженные клещи питаются на хозяине, тем более вероятно его заражение.

Нападение клещей на человека происходит после установления плюсовой температуры воздуха. Первые случаи отмечаются в апреле месяце, достигают максимума в первой, второй декаде июня, потом идут на спад, однако единичные случаи регистрируются даже в сентябре месяце.

Сезонность заболеваний обусловлена периодом активности иксодовых клещей. Максимум их активности отмечается в ве-

сенние месяцы. Основную сумму больных составляют по роду работы связанные с лесом или посещающие лес с целью отдыха. На уровень заболеваемости существенное влияние оказывает погода — если лето холодное и дождливое, то большинство случаев регистрируется во второй половине июля-августа. Если ранняя теплая весна, то наибольшее количество заболеваний в мае, первых декадах июня. Последние годы участились нападения клещей в черте поселка.

Клещевой энцефалит в ряде случаев протекает очень тяжело, переболевшие могут остаться пожизненно инвалидами. Возможны смертельные исходы. За 1990 год в Яйском районе

## «ДАЖДЬ НАМ ДНЕСЬ...»

...Сегодня, наверное, эти слова молитвы о хлебе настолько нет-нет да и приходят на ум не только глубоко верующим людям, но и тем, кто раньше скептически относился ко всякого рода молитвам и заклинаниям. А что делать? Цены на хлеб поднялись, но люди не могут купить его даже по этим ценам.

«До чего дело дошло, — жалуется пенсионерка села Судженки Раиса Александровна Борщева, — хлеб в магазине стали продавать по одной булке на человека. В магазине пока идет продажа хлеба стоит контролер из сельского Совета — председатель ли, секретарь, бухгалтер ли. Строго следят, чтобы, не дай бог, кто-то не взял лишнюю булку.

Может быть, все-таки мы будем иметь на каждый день хлеб, только кого надо молить об этом, не знаю».

## КАК С НАДОЯМИ?

Сегодня по РАПО от каждой коровы получают в сутки по 7,8 килограмма молока. В прошлом году в это время надавали по 8,5 килограмма. Отставание в 700 граммов довольно ощутимое, и его вряд ли можно перекрыть в ближайшие дни. В колхозе «Победа» получают по 7,3 килограмма молока, в колхозе «Родина» (Яя-Борик) — 9,5 кг, против 9,9 в прошлом году. На 1,5 килограмма отставание в совхозе

«Первомайский», на 800 граммов — в «Улановском».

Недополучают молока от каждой коровы против уровня прошлого года в «Марьевском», «Чиндатском», «Вознесенском», «Яйском».

Лидеры сегодня — животноводы Бекетской фермы нового колхоза, которые получают по 11 килограммов молока от коровы. Свыше десяти килограммов надавывают в Мальцеве, Нашей Родине, Ольговке.

ет вероятность заболеваний клещевым энцефалитом в 20 раз.

В районе организовано 9 пунктов серопрофилактики: поликлиника, детская консультация, отделение «Скорой помощи», санпропускник ТМО, в селах Улановке, Безлесном, Вознесенке, Ишиме, Назаровке.

Помните, что обращаться нужно в первый же день после обнаружения присоединившегося клеща. На 2–3 день эффективность введения резко снижается, а на 4 день и более практически не дает пользы. Так что ранняя обращаемость на пункты серопрофилактики — залог вашего здоровья!

И. БАЛАХОНЦЕВ,  
врач-эпидемиолог  
Яйской райцентра

ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ

# Неутешительные итоги

В 1990 году на дорогах Российской Федерации зарегистрировано около 190 тысяч дорожно-транспортных происшествий, в которых погибли более 34 тысяч и получили ранение 206 тысяч человек.

Особую тревогу вызывает обеспечение безопасности пассажирских перевозок. В истекшем году по вине водителей автобусов совершено 4560 дорожно-транспортных происшествий (плюс 6,2 процента), — по вложивших гибель 949 человек (плюс 13,2 процента), ранено 6609 (плюс 4,3 процента).

В нашей области в прошлом году допущен рост происшествий по вине водителей автобусов на 12,2 процента, количество погибших увеличилось на 18 процентов. Причинами этих происшествий и высокой тяжести последствия являются грубые нарушения водителями правил дорожного движения и отсутствие необходимого контроля за эксплуатацией подвижного состава. Имеет место недоработка проблемы обеспечения безопасности пассажирских перевозок со стороны руководителей и должностных лиц автотранспортных предприятий.

Недостаточно внимания уделяется поддержанию транспортных средств в исправном состоянии. Только по этой причине в РСФСР зарегистрировано свыше 3,3 тысячи происшествий. Сложившееся положение в значительной степени объясняется ослаблением профилактической работы в автотранспортных предприятиях, пассивностью трудовых коллективов, бездействием общественных формирований.

В районе за первый квартал совершен 15 дорожно-транспортных происшествий с материальным ущербом без человеческих жертв. Рост происшествий составил на 50 процентов больше, чем за этот период предыдущего года, в 2 раза — с тяжелыми последствиями, не считая, что в больнице еще скончалось двое с черепно-мозговой травмой. Это пассажир Алексей Николаевич Афанасьев, 1952 года рождения, житель п. Майска колхоза «Победа», и водитель В. В. Лиманов, работник Яйского лесокомбината.

В два раза увеличилось число травмированных, на 50 процентов — дорожно-транспортных происшествий водителями в нетрезвом состоянии. Вышеперечисленные цифры сами за себя говорят, что дисциплина в районе на низком уровне. Произошло два происшествия с тяжелыми последствиями, когда водители скрылись с места происшествия, не посчитались с правилами дорожного движения, которые гласят, что после происшествия водитель обязан стоять на этом месте. Эти водители считают, что уезжая с места происшествия, они могут уйти от ответственности, но это бывает как исключение, а в основном все происшествия раскрываются.

Я считаю, что если водитель уехал с места происшествия и в опасном состоянии для жизни оставил пострадавшего, то этот водитель не должен больше управлять транспортом. Так поступил водитель Тарасов Г. В. 24 февраля 1991 года в 22 часа он сбил пешехода по ул. Комсомольской р. п. Яи на автомобиле марки

ВАЗ-2108. Пешеход на месте происшествия сразу скончался. Водитель автомобиля М-412 житель города Анжеро-Судженска в нетрезвом состоянии поехал на ул. Садовую за молоком, по ул. Трактовой сбил пешехода, переломав ему обе ноги. Пострадавшего погрузили в «Москвич», довезли до проходной совхоза «Яйский», высадили, вызвали «скорую помощь» и уехали. Пришлось около суток искать этого водителя, которым оказался шахтер Левин. Так погибли в дорожно-транспортных происшествиях два человека — пешеход и пассажир. Ранено 8 человек, в том числе три водителя, три пассажира, один пешеход, один велосипедист.

С наступлением весны на улицах и дорогах района оживленно стало даже по вечерам. Многие водители мотоциклов, автомобилей выехали с зимней стоянки. Многие забыли правила дорожного движения, и слабые навыки вождения ведут к дорожно-транспортным происшествиям.

По дорогам движутся пешеходы и транспорт, так как по основным улицам нет тротуаров, где бы можно было безопаснее пешеходам. Необходимо в этом случае быть вежливыми пешеходам и водителям, особенно водителям к пешеходам-детям, которые идут в школу или из школы.

Возросли угоны с 1 до 4 случаев. З угона совершил несовершеннолетний совхоза «Анжеро-Судженский» Николенко О. С., в настоящее время осужден Яйским народным судом к 5 годам лишения свободы. И один угон совершил ранее суди-

мый Ярмухометов Р. М. Со-вершена в п. Красная Горка кражи личного нового автомо-бия марки ВАЗ-21061 из гаража.

На дорогах и улицах нашего района не уменьшается количество грубых нарушений ПДД, а особенно в нетрезвом состоянии. За первый квартал года задержано 106 водителей, и 12 водителей задержаны за рулем повторно, на которых возбуждены уголовные дела по ст. 211 ч. 1 УК РСФСР (Дроздов А. М. — Яйский лесокомбинат, Гусев А. И., Евсеев И. В. — совхоз «Яйский», Клыть В. Н., Воропаев И. Р. — совхоз «Марьевский», Ринус А. В. — колхоз «Родина», Рогатых Н. И. — автохозяйство райпо, Кухтицкий В. С. — РТП, и другие).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 февраля 1989 года усиlena требовательность к руководителям автохозяйств, транспортных предприятий за выпуск на линию транспортных средств с водителями в нетрезвом состоянии, за допуск к управлению транспортными средствами в алкогольном опьянении и за нарушение правил содержания дорог. Все эти нарушения влечут за собой штраф с нарушителя до 100 рублей.

Высокая дисциплина труда работников, связанных с транспортом, соблюдение правил дорожного движения являются важным условием в обеспечении порядка на дорогах нашего района.

В. ВЯТКИН,  
старший  
госавтоинспектор  
Яйского РОВД.

# МОЙ ВЕРНЫЙ ДРУГ

Поистине преданность собак не знает границ. Этот случай произошел в итальянской провинции Салерно. 11-летний Альфредо Ианноне играл с ребятами на стройке. И вдруг стал падать с третьего этажа недостроенного дома. Его друг — собака Стэлла, уловив момент, подставила

своё тело под летящего мальчика, смягчив тем самым его удар о землю. В ту же секунду сообразительный пес «засек» падающую вниз вслед за Альфредо тяжелую балку. Пришлось и этот удар Стэлле принять на себя. К счастью, ни мальчик, ни собака не пострадали.

# 10 000 МАЛЮТОК

Новыми обитателями мадридского террариума стали десять тысяч маленьких пауков-тарантулов. Это событие примечательно тем, что впервые в Европе тарантулы дали потомство в неволе.

10 тысяч малышей — каждый размером не более 1 сантиметра — доставляют огромную радость посетителям террариума, где вскоре ожидают новое радостное событие: появление на свет еще 5 тысяч малюток-тарантулов.

[«Сельская жизнь»].

# САМОЕ, САМОЕ...

Самым пожилым космонавтом был Карл Г. Хенице. В возрасте 58 лет он принял участие в 19-м полете челнока корабля «Челленджер». Самым молодым был Герман Титов, совершивший полет в возрасте 25 лет.

Первенство среди ценных пород рыб присуждено русскому осетру. В 1924 году в реке Тихая Сосна была поймана самка, вес которой достигал 1227 кг. В ней было обнаружено 245 кг икры.

Бледная поганка считается самым ядовитым грибом в мире. Через 6—15 часов после употребления начинается рвота, бред и наступает смерть.

**СМОТРИТЕ В КИНОТЕАТРЕ «ПЛАНЕТА»:**

24 апреля — «БОЛЕЗНЬ ЛЮБВИ». В 17, 19, 21 час.

25-26 апреля — «СЕКРЕТНЫЙ УКАЗ ИМПЕРАТОРА». В 17, 19, 21 час.

28 апреля — «СИЛА ЛЮБВИ» [Индия], 2 серии. В 18, 21 час.

Детям: киносборник «УХ, ТЫ!». В 15 час.

нет ни одного снегохода «Буран». Все эти вопросы обсуждались на районной конференции. Но есть мудрая восточная пословица: «Хоть сто раз повтори слово халва — во рту сладче не станет». Так и у нас: обсуждений и советов много, а толку пока мало. В 1991 году решено вменить платные пустевые на рыбную ловлю, стоимость — по прейскуранту. Так что сами видите — жизнь не стоит на месте, меняется. Решено для вашей же пользы ужесточить контроль в охотоугодьях.

Не будем смотреть ни на какие регалии: перед совестью и законом мы все должны быть равны. Так что заранее просим извинения, спрашивать будем со всех одинаково, на то мы и выбраны обществом на эту работу.

В. КУЛАГИН,  
председатель  
правления Яйского  
общества охотников  
и рыболовов.

Яйскому райпо на постоянную работу требуется юрист [оклад 280 рублей, плюс коэффициент 30 процентов].

Обращаться в отдел кадров райпо.

**ПРАВЛЕНИЕ РАЙПО.**

Учреждению УН-1612/37 требуются мастера, зам. главного бухгалтера с зачислением на аттестованную должность [возраст — не старше 30 лет], шофер, грузчики, кладовщик [мужчины], рабочие в подсобное хозяйство, временно бухгалтер.

**АДМИНИСТРАЦИЯ.**

Меняю 3-комнатную благоустроенную квартиру на 2-х и однокомнатную. Звонить по телефону: 2-10-38 в любое время.

**Редактор  
Т. И. АНАНЬЕВА.**

Адрес редакции и типографии: 652100, р. п. Яи, улица Советская, 8.

Газета отпечатана в Яйской районной типографии.

# Спрашивать будем со всех

Не за горами открытие сезона летней рыбалки. А все ли вы предусмотрели, уважаемые рыбаки и охотники Яйского района? Не мешало бы заглянуть в охотничий магазин — может быть, появились какие новинки для рыбаков, а заодно и уплатить членские взносы. А у кого нет возможности или желания отрабатывать в охотохозяйствах, могут внести свою помощь в виде компенсации за отработку. Рыбаки вносят 7 рублей 80 копеек, охотники — 15 рублей 60 копеек в год. Заранее предвижу ваше недовольство: мол, очередная кампания по сбору средств. Но что поделаешь, такова жизнь. За все нужно платить. Мы никого не приходим, это дело сугубо добровольное. Но вы все — взрослые люди, и должны нас понять. Район у нас большой, а штат работников мизерный. Но мы все же справляемся со своими обязанностями и на жизнь сами себе зарабатываем.

Но на поддержание оптимального уровня дичи и рыбы в хозяйствах нам не хватает средств, поэтому мы вынуждены к вам обратиться. Вы все знаете положение о том, что каждый член общества должен отработать в охотохозяйстве не менее четырех дней в году. Но, как правило, работать никто не хочет, и вся нагрузка ложится на егерей. Рыбалкой и охотой, в основном, занимаются мужчины. Ну, подумай, одну рыбалку или охоту проведете без поллитровки — и здоровье сохраните, и обществу поможете. Так что я вас, думаю, уже убедил. Дело нужное для всех. Ни для кого не секрет, какие налоги наложены на всех нас. Сейчас у всех одна забота: где взять деньги на зарплату, не говоря о других статьях. Это и детские учреждения, школы, пионерские лагеря. Детсады в один день стали нерентабельными. А продукты питания, а сырье для предприятий или транспорта,

запчасти к нему?! В общем, везде у нас дела не блещут. Но дела это все — житейские. И надо реально их воспринимать.

27 марта 1991 года состоялась седьмая районная конференция охотников и рыболовов, на которой совет и правление общества отчитались за проделанную работу за прошедший период. Работа общества, по общему мнению, признана нормальной или, вернее сказать, удовлетворительной. Долгов за нами не числится, охотохозяйства в хорошем состоянии по сравнению с другими районами Кемеровской области. У нас хорошая плотность дичи в хозяйствах. В 1990 году общество отложило на расселение 50 голов ондатры, 20 косуль, отстреляло четырех лосей для государства, через магазин общества населению продана тонна рыбы, которую поймали егеря. Главное, нет жалоб от охотников на то, что мало дичи, а

это говорит о многом. Значит, егеря не зря едят свой трудный хлеб. Конечно, можно еще улучшить положение, но очень слабая помощь от общественности. Многие ведь видят факты браконьерства и при этом стыдливо отводят глаза: мол, это не мое, моя хата с краю, есть на это егеря, пусть они и ловят браконьеров.

Дорогие товарищи! Когда же до вас дойдет, что это все ваше, а не Кулагина и Кузнецова, или Семенова и Борзенкова с Арышевым! При всем нашем уважении к вам, мы не в силах наложить должный порядок в охотохозяйствах без вашей помощи. Не хватает ни времени, ни сил. Ведь у нас тоже есть семьи и домашние дела. В обществе нет ни одной путной машины для проведения рейдов по брьбе с браконьерством. Сутками приходится быть в хозяйствах и зарабатывать себе чахотку. В обществе на зимний период

Наши телефоны: 2-11-44 — редактор, 2-14-59 — отдел фотоиллюстраций, 2-18-83 — ответственный секретарь, 2-22-35 — отдел советской работы, 2-15-43 — отдел промышленности, 2-15-55 — отдел писем, 2-15-67 — бухгалтер, 2-14-07 — зам. типографии.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.  
Тираж 7335 экз.  
Объем 1 п. л.  
Индекс 51954.  
Заказ 1031.

Адрес учредителя: 652100, р. п. Яи, ул. Советская, 17 (райсовет).

Газета подписана в печать  
22 апреля в 16 час. 30 мин.



# 4. А РЕАЛЬНОСТЬ УДРУЧАЕТ

Этой публикацией мы заканчиваем серию материалов, посвященных развитию строительной индустрии в нашем районе и выполнению задач по строительству жилья. Тех, кого материалы, представленные в них, заинтересовали, обратили внимание на то, что разговор шел, в основном, о жилье. И это не случайно—сама ситуация с его наличием заставила авторов провести анализ действительного положения дела.

**ТАК РЕАЛЬНО ЛИ ВЫПОЛНИТЬ ПЛАН ПО ВВОДУ НОВОГО ЖИЛЬЯ, ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ПРЕДПРИЯТИЯМИ И ОРГАНИЗАЦИЯМИ, С ПОПРАВКОЙ НА ТО, ЧТО НАЙДУТСЯ РИСКОВЫЕ ЛЮДИ И САМИ ВОЗЬМУТСЯ РЕШАТЬ ЖИЛИЩНУЮ ПРОБЛЕМУ АЖ ДО 2000 ГОДА?** Вот только прежде нужно разобраться: десять лет—это много или мало? Кто знает...

Всего предполагается, что с 1986 года по 2000 год район получит 206,9 тысячи квадратных метров жилья. Мы уже упоминали, что за прошлую пятилетку должно быть введено в строй 67,4 тысячи, а реально получили 53,7 тысячи квадратных метров жилья. План завален. Почему? И об этом говорили.

Чтобы посмотреть, что построили ведущие предприятия и объединения района за прошлый год, обратимся к статистическим отчетам.

Самое крупное промышленное предприятие района—лескомбинат—в прошлом году даже перевыполнило программу. Интересно, что до конца столетия и тысячелетия комбинат должен построить 217 тысяч квадратных метров жилья. В прошлом году планировалось ввести в строй 9 тысяч, фактически—10,2 тысячи квадратных метров. Среди коллекти-

вов, делающих немало для того, чтобы работники получали новые квартиры, —райпо. За пятилетку выполнена половина программы (3,1 и 1,7 тысячи квадратных метров). Кроме того известно, что сейчас прилагается немало усилий для строительства жилья. Следует отметить и хорошую работу по строительству жилых домов межрайбазой. Перечень успехов в строительстве жилья на этом заканчивается. Ни для кого не секрет, что и райпо, и межрайбаза ведут строительство большей частью хозяйственным способом. Известно также, что дело это неблагодарное и связано с немалыми финансами затратами. Учитывать следует и возросшие цены на строительные материалы, и многое другое. Но тем не менее...

Дальше следует скромный перечень предприятий, в которых люди ожидали жилья, но, увы, получили его далеко не все. Завод лесного машиностроения за прошлую пятилетку планы по строительству жилья выполнил едва ли на треть. Вместо предполагаемых 2,9 тысячи квадратных метров выстроили и пустили в эксплуатацию 1000.

Еще сложнее положение у коллектива швейной фабрики «Восход». При зада-

нии ввести до конца века 1,4 тысячи квадратных метров и планах выстроить за прошлую пятилетку 200 квадратных метров жилья, за пятилетку не сделали ничего. Большинству читателей известно, на сколько сложно положение на фабрике в плане социальном. Это еще одно подтверждение «заботы» о людях. Это еще одно слагающее причину социальных взрывов и недовольства, время от времени происходящих на фабрике.

Не выполнило программу по строительству жилья промышленное предприятие.

Особый разговор о жилищном строительстве в районе, финансируемым управлением капитального строительства облисполкома. Деньги у этой организации есть, как и есть обязательство перед районом: построить до конца века в районе 10,7 тысячи квадратных метров жилья. Хоть и выполнена программа строительства за пятилетку (построено 700 квадратных метров), вряд ли УКС облисполкома сумеет справиться с планами, если на сегодняшний день не выполнена и десятая часть обязательств.

Есть несколько причин, которые сдерживают усиления облисполкома. Главное препятствие — отсутствие подрядчиков, способных вести строительство жилья. Имеющиеся строительные организации задействованы у других заказчиков, сил не достает сделать уже взятую работу. Поэтому существуют большие сомнения относительно действенной помощи со стороны УКСа.

В сложном положении

совхозы и предприятия РАПО. До 2000 года предстоит освоить кучу денег, чтобы ввести в строй 74,7 тысячи квадратных метров жилой площади. Львиная доля ее строится тоже хозяйственным способом. За пятилетие жители села должны были получить 22,8 тысячи квадратных метров. Итоги работы показывают, что построили 19,8 тысячи. Причины отставания те же: недостаток строительных материалов и подрядных организаций. Заметим попутно, что и качество строительства тут слабое. Не лучше положение у колхозов, которые тоже «завалили» пятилетнюю программу, как не выполнили ее и совхозы угольной промышленности.

Суммируя все сказанное, можно прийти к выводу, что выполнение задания, определенного по строительству жилья до 2000 года, дело весьма проблематичное. Строительного бума не ожидается. Большинство предприятий будет выпытывать кто как сможет.

Трудно что-либо советовать в этой ситуации, но на наш взгляд, пришло время депутатам районного Совета тщательно разобраться: что ждет людей, ожидающих жилья. Только целенаправленная и реальная программа способна вывесить строительство жилья в районе хотя бы к некоторой стабильности. Без кардинальных шагов ситуация может еще более усложниться и потому рецепт на лечение предстоит выписывать себе самим.

З. КОЛБИНЦЕВА,  
начальник Янского  
отдела статистики.  
М. ДНЕПРОВ.

## Наболело!

# ГДЕ ТЫ, САНИТАРНАЯ МИЛИЦИЯ?

Весна все крепче берет свои права. Затели вновь вернувшиеся скворцы, не уступая их трелям пытаются горластые воробыши-здары. Солнце стало приветствовать — вновь зазвенели капели, весело побежали ручьи и ручайки. Появились первые проталины. Вот о них я и хотела бы немножко поразмышлять. Давайте мысленно вместе совершим экскурсию по нашему родному поселку.

Начну, пожалуй, с центральной площади. Многих возмущает, что это главное место поселка в такое время часто утопает в луже. Люди возмущаются, а совсем рядом, через дорогу—«Лучшие люди района». Да и вокруг этой лужи—все местная власть. Не красиво как-то...

Но давайте пройдемся по ул. Анзерской, зайдем во дворы домов. Вот здесь-то и самое главное—мусорные контейнеры, хотя больше

напрашивается назвать это помойными ямами. Я не хочу искать виновных ни среди жильцов, ни среди эксплуатационно-коммунальных и т. д. контор. Одни и другие будут и оправдываться, и обвинять, но что от этого проку!

Наш поселок итак предназначен скорее для выживания, чем для жизни, а если все это будет продолжаться и дальше, то он будет напоминать одну огромную мусорную яму. Вот, например, едкостный контейнер у 3-этажного общежития явно обслуживает большее число допустимых клиентов.

Непременно надо посетить и улицу Ленина—столище «ухоженную» и «благородную», и сквер у памятника погибшим солдатам. Он, конечно, не представляет собой культурной ценности, но это духовная ценность для подрастающего поколения: пропорци-

ональна отношению взрослых к памятнику и скверу, санитарным и экологическим как к памяти. Стыдно и скромно состоянию.

Думаю, что и у нас при эпоху перед майскими праздниками проводились работы ему найдется много. Такая милиция имеет определенные ей полномочия, например, накладывала штрафы на ответственных за саностояние и особо неаккуратных жильцов, высывающих мусор не в отведенное для этого место. Да и неплохо было бы иметь ясную, точную картину экологического состояния района. Да и мало ли что еще «интересного» попало бы в поле зрения такого отряда.

Да и наконец, апрель, когда находит порядки во время субботников, бывает в году только один раз, а мусор—круглый год. И не пришла ли пора это выносить?

И. ПРОМ,  
ул. Восточная, 8-5.

## Культурная жизнь

# НАДЕЮСЬ, НЕ ПОСЛЕДНЯЯ ПРЕМЬЕРА

14 апреля с успехом прошла премьера спектакля по пьесе А. Н. Некрасова «Осенняя скуча» в исполнении самодеятельного коллектива районного Дома культуры. О спектакле я попросил рассказать его постановщика, студентку Кемеровского института культуры Елену Зинченко.

— Елена, какие у тебя были основания для того, чтобы предложить зрителю именно этот спектакль?

— Перед тем, как ехать на практику в Яю, я пересмотрела много пьес. Решила, что самым оптимальным вариантом для постановки будет комедия Некрасова «Осенняя скуча». Это русская бытовая пьеса, все в ней исконное, родное и понятное. Комедию я выбрала потому, что в настоящее трагичное время показать трагедию мы бы не смогли. В этом спектакле не нужно было делать ставку на техническое оформление (свет, музыку, реквизит). Спектакль стал интересным за счет мастерства актеров. При работе над постановкой я учитывала каждый нюанс поведения актеров, ведь вся информация поступает к зрителям через актерские мимику и жесты. Чтобы комедия получилась интересной, актерам необходимо было вжиться в образы.

— На сколько им это удалось! Расскажи подробнее о работе актеров.

— Актерский потенциал у меня был неплохой. Мне оставалось только вложить в игру актеров свои идеи, чтобы потом была отдача. Конечно, для этого мы приложили большие усилия. В течение месяца шли постоянные репетиции, бывали и срывы. Когда много работает над постановкой, это иногда надоедает до тех пор, пока не увидишь результат. Не хватало времени, так как актеры самодеятельные. Все помимо подготовки к спектаклю были заняты в своей сфере деятельности. Несмотря на все это, они справились со своими актерскими задачами, каждый нашел свой образ. На долю Александра Чувашова выпал самый большой объем работы. Он играл на сцене с начала до конца комедии. Все актеры работали от него. Интересная работа была у Натальи Юхно. Проще сыграть себя на сцене в каких-то обстоятельствах, а Наташа играла совсем другого человека, намного старше себя. Татьяна Сашина хотя и очень боялась играть, но с ролью хорошо справилась. У Андрея Кошкарева была маленькая роль, но он себя показал. А самая интересная работа была у Игоря Шведова. Игорь очень органичен маленький, люди с такими способностями не часто встречаются даже в учебных заведениях, связанных с искусством. Иван Тельбух, несмотря на то, что много ему не нравилось, нашел свою игру и сыграл роль неплохо. Я всем им благодарна за старание, за упорство. Думаю, что актеры взяли от участия в постановке многое и для себя. Каждый «включился» в своем потенциале и раскрыл свои способности.

— На твой взгляд, что получилось, и что не удалось в комедии?

— Мне понравилось, как работали актеры. Это главное, и в этом успех премьеры. Техническое оснащение оставляет желать лучшего. Оно обограновано нашими силами. Реквизит сносился, свозили из домов. Например, Александр Чувашов привез старенький диван, принесли подушки, подсвечники. Во время спектакля на сцену текла с крыши вода, но это было даже интересно — натуральный дождь без фонограммы.

— Каковы перспективы спектакля?

— Сейчас с комедией «Осенняя скуча» наш самодеятельный коллектив собирается ехать по селам района. Я думаю, что и там спектакль найдет своего зрителя.

— Как ты считаешь, можно ли в наших условиях создать театральную студию, чтобы периодически показывать новые постановки?

— Здесь даже можно создать народный театр. А почему бы и нет. Просто нужно иметь для этого опыт. И на базе опытного самодеятельного коллектива создавать театр. И не надо пугаться того, что этот коллектив самодеятельный. Для меня не существует такого понятия. Играешь, знаешь, ты актер. А плохо или хорошо играешь, это уже судить зрителям. Самодеятельные коллективы почему-то всегда призывают, но порой, игра самодеятельных актеров превосходит по качеству игру профессионалов.

Я считаю, что самодеятельному театральному коллективу РДК по силам ставить большие спектакли. Если актеры до премьеры боялись выступать, то теперь поборовали, сыграли свои роли и могут настроиться на большую работу. Надеюсь, что эта первая премьера не станет для коллектива и зрителей последней.

Записал И. АЛЕХИН.